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ТА КІ КАП РА МОНТ НАМ... 
ПА ТРЭБ НЫ?

Не за да во ле ныя жы ха ры і знеш нім вы гля дам сцен 
пас ля пе ра клад кі элект ра се так. Яны на стой ва юць, 
што па да га во ры май стры па він ны бы лі вяр нуць усё 
ў пер ша па чат ко вы стан.

Як па тлу ма чыў прад стаў ні к ЖКГ, шэ рыя цэ мент-
ныя «стру ме ні» на пад' езд ных сце нах, якія ха ва юць 
штро бы з элект рыч ны мі пра ва да мі, ка му наль ні кі па-
фар бу юць у тон іс ну ю чай фар бы. Ад нак толь кі ў тым 
мес цы, дзе бы лі ка бе лі. У ква тэ рах жа, дзе элект ра лі-
чыль ні кі сха ва лі ў сця ну, усе ка наў кі з ка му ні ка цы я мі 
за шпак ля ва лі, але пе ра клей ваць шпа ле ры ці фар ба-
ваць сце ны па він ны са мі жы ха ры. Тым, хто не ха цеў 
штра біць сця ну, пра ва ды пра кла лі ў ка ра бы.

Дзіў ны пра ект па асвят лен ні пад' ез даў до ма №22 
так са ма пе ра ро бяць. Жы ха ры пісь мо ва пра па на ва лі 
ЖКГ не каль кі схем пе ра роб кі элект ра пра вод кі, ад нак 
ка му наль ні кі зро бяць інакш:

— За мест лю мі нес цэнт ных лям па чак мы па ста вім 
там свят ло ды ёд ныя з дат чы ка мі ру ху. Яны акус тыч-
ныя, ан ты ван даль ныя і бу дуць за паль вац ца ад ра зу на 
ўсіх па вер хах, ка лі ча ла век увой дзе ў пад' езд.

Больш за ўсіх да ста ло-
ся ква тэ ры №35 на пер шым 
па вер се, пад пад ло гай якой 
зна хо дзяц ца зям ля і тру бы. 
З гэ тай пры чы ны яна і ра ней 
бы ла сы рой ды ня ўтуль най, а 
ця пер уво гу ле ста ла амаль не-
пры дат най для жыл ля.

— Мы пра лі чы лі су пра ціў-
лен не цеп ла пе ра да чы пад ло гі 
ў па мяш кан нях пер ша га па-
вер ха — яно пры клад на 0,63, 
хоць па він на быць па нар-
ма ты вах ка ля 2, — рас ка заў 
Анд рэй ПА ЛЯ ВІК, упаў на ва-
жа ны жы ха роў до ма №22 па 
ка пі таль ным ра мон це. — Праз 
гэ та амаль ва ўсіх ква тэ рах 
пер ша га па вер ха па ні зе сцен 
паў зе цвіль. Мы звяр та лі на 
гэ тую праб ле му ўва гу ЖКГ, 

ад нак пэў на га ра шэн ня так і 
не да маг лі ся.

У Зі на і ды ГАЎ РЫ ЛА ВАЙ, 
гас па ды ні ква тэ ры №35, 
ёсць ле таш ні акт, скла дзе ны 
ка мі сі яй з мяс цо вай жыл лё вай 
служ бы, дзе за фік са ва на, што 
ў ха це не пра цуе вен ты ля цыя, 
пра гні ла пад ло га і ёсць цвіль. 
Ад нак спра ва да лей гэ тай па-
пе ры так і не зру шы ла ся.

Каб па мя няць тру бы ў кух ні 
і ван най ква тэ ры №35, прый-
шло ся зняць пад ло гу. Ты дзень 
спат рэ біў ся на за ме ну ка му-
ні ка цый, а яшчэ два жан чы на 
жы ла без туалета, ва ды і абы-
хо дзі ла лі та раль на рас ка па ную 
тран шэю, якая вя ла пра ма на 
ву лі цу. На ноч пен сі я нер ка на-
кры ва ла яе кар до нам і ста ві ла 
цяж кія прад ме ты, каб у ква тэ ру 
не лез лі ка ты.

— Мне ка за лі, што ня ма 
до шак на за ме ну гні лых, та-
му і не за кры ва юць тран шэю. 
Ця пер пад ло гу вяр ну лі на мес-
ца, а ў ван най на ват па кла лі 
но вую каф лю. Хоць спа чат ку 
ха це лі пе ра ра біць толь кі ўчас-
так, які па цяр пеў пры зняц ці 
ўні та за і ван ны, ды яшчэ і 
клас ці яе па верх ста рой каф-
лі. А ад ной чы ра бо чыя неш та 
звар ва лі, і ў мя не з-пад пад ло-
гі пай шло по лы мя — ледзь ве 
сця на не за га рэ ла ся. Доб ра, 
што я до ма бы ла, а ка лі б 
не? — па скар дзі ла ся Зі на і да 
Гаў ры ла ва і па ка за ла ме та-
ліч ныя бля шан кі на пад ло зе, 
які мі яна за кры ла мес цы, дзе 
раз га ра ла ся вог ні шча.

Част ка труб пра хо дзіць і 
пад дву ма па ко я мі жы хар кі. 
Гэ тыя ка му ні ка цыі так са ма 
прый дзец ца мя няць. Ад ся-
ляць на гэ ты час жан чы ну ў 
пад мен нае жыл лё ні хто не збі-
ра ец ца — ня ма ку ды.

— За мя ніць тру бы інакш як 
праз зняц це пад ло гі не маг чы ма, 
бо пад гэ тай і яшчэ ад ной ква-
тэ рай у до ме ня ма пад ва ла. Да-
коп ваць част ку пад ва ла — гэ та 
ўжо рэ кан струк цыя і зу сім дру-
гія гро шы, — рас ка заў Сяр гей 
ЖА ХОЎ СКІ, га лоў ны ін жы нер 
ЖКГ Пер ша май ска га ра ё на, 
за каз чык ра бот па кап ра мон це 
до ма №22. — Да рэ чы, гас па ды-
ня доў га не пус ка ла нас у ха ту, 
каб па чаць ра бо ты. Ледзь ве яе 
ўга ва ры лі. Пад ло гу прый дзец ца 
зды маць і ў яе абод вух па ко ях, 
і ў ін шай ква тэ ры, каб за мя ніць 
ка му ні ка цыі.

Пад вес ці ка му ні ка цыі да до ма і пад-
клю чыць ацяп лен не да ма ра зоў ра бо-
чыя па спе лі, а ўцяп ліць фа сад — не. І 
Зі на і да Гаў ры ла ва, як і ін шыя жы ха ры, 
су тык ну ла ся з ін шай праб ле май — каст-
рыч ніц кі мі даж джа мі за лі ло ўвесь ву гал 
до ма, а ў па коі жан чы ны сця на ўво гу ле 
пра мок ла на скрозь.

Пад час ра мон ту стра хі і дэ ман та жу 
ва да сцё ка па ўсім пе ры мет ры до ма на 
мес ца дзі рак па ста ві лі не вя лі кія ка ва лач кі 
труб, якія ад нак не злу чы лі з тру ба мі на 
фа са дзе. У вы ні ку дождж па цёк на бу-
даў ні чыя рыш та ван ні, а ад туль — прос-
та па сця не. Ста ры фа сад да та го ж мае 
яшчэ і шчы лі ны, не ка то рыя з якіх ака за-
лі ся скраз ны мі (!). Праз іх сцен ка на бра ла 
столь кі віль га ці, што ў ква тэ ры №35 ад яе 
па ча лі ад ста ваць шпа ле ры.

— Каб па зба віц ца ад гэ тых шчы лін, у 
іх за лі лі рас твор, а звон ку «сшы лі» ста-
лё вай ар ма ту рай, якую за гна лі ў сця ну. 
Ад па вед на ў гэ тых мес цах з'я ві лі ся «мос-
ці кі хо ла ду». Маг чы ма, віль гаць па сця не 
ў ква тэ ры №35 пай шла та му, што шмат 
рас тво ру тра пі ла ме на ві та на пер шы 
па верх, бо шчы лі ны тут боль шыя, чым 
увер се. Сох не та кі ма тэ ры ял тры дні, — 
вы ка заў дум ку га лоў ны ін жы нер. — Ка-
лі пас ля вы сы хан ня ма тэ ры я лу і сця ны 
сля ды за ця кан ня за ста нуц ца, пад рад ная 
ар га ні за цыя зро біць гас па ды ні кас ме тыч-
ны ра монт.

На дождж, які за ця кае праз зня тыя 
акон ныя і бал кон ныя ад лі вы і льец ца з 
рыш та ван няў па сця не, на сы ча ю чы яе 
віль гац цю, скар дзіц ца і Воль га, жы хар ка 
ква тэ ры №47 на чац вёр тым па вер се:

— Яшчэ не вя до ма, ка лі бу дзе ўцяп-
ляц ца фа сад! Дык хоць бы па зды ма лі 

дош кі з рыш та ван няў, каб не цяк ло яшчэ 
больш па сця не, ды вяр ну лі на зад ад лі вы 
пад вок ны. Я ўжо не ка жу, што ледзь ве 
не ўсе ква тэ ры чац вёр та га па вер ха бы-
лі за лі тыя, па куль бу даў ні кі ра ман та ва лі 
стра ху. Мы з імі да гэ туль ра за брац ца не 
мо жам.

Дождж — не дождж, а ра бо чыя вы-
ра шы лі ўсё ж мок ры фа сад уцяп ляць. 
Пры вез лі цеп ла пуш ку, каб тэр мі но ва 
пра суш ваць сця ну звон ку, і пе нап ласт 
таў шчы нёй... у 3 см. Жы ха ры спы ні лі 
іх ра бо ту. Ця пер фа сад пад даж джа мі 
сох не са ма стой на, гас па да ры ква тэр аб-
мяр коў ва юць таў шчы ню не аб ход на га ім 
слою ўцяп ляль ні ка, а лі та раль на на днях 
пад дах над вуг лом па ста ві лі ча со вы ка-
ва лак тру бы.

— Сця на з сі лі кат най цэг лы не маг-
ла пра мок нуць на скрозь — мак сі мум на 
1,5 см у глы бі ню, — упэў не ны ка му наль-
нік. — За га дзі ну ра бо ты цеп ла пуш кі сця-
на б вы сах ла. Ад нак мы вы му ша ны ця пер 
ча каць, аб якой таў шчы ні ўцяп ляль ні ка 
да мо вяц ца жы ха ры.

У ква тэ ру да Зі на і ды Гаў ры ла вай так-
са ма пры хо дзі лі з цеп ла вен ты ля та рам, 
каб пра су шыць мок рую сця ну ў па коі.

— За га да лі мне зняць шпа ле ры і ха-
це лі ўклю чыць свой су шыль ны агрэ гат 
у маю ра зет ку. Я не па га дзі ла ся, та му 
што яны па він ны ка рыс тац ца для ра бо-
ты сва і мі кроп ка мі пад клю чэн ня энер гіі 
па-за ме жа мі ква тэр, — рас ка за ла жан-
чы на, па каз ва ю чы да га вор. — Та ды яны 
сыш лі і больш ні хто не з'яў ляў ся су шыць 
маю сця ну.

Па сло вах жа ра бо чых, яны са мі не 
ста лі ўклю чаць аб ста ля ван не, бо ў пен сі-
я нер кі ўсю ды бы лі рас кла дзе ны па пе ры, 
якія праз вы со кую тэм пе ра ту ру пры пра-
гра ван ні маг лі за га рэц ца.

3, 5 ці 7 сан ты мет раў?
Пе рад па чат кам кап ра мон ту ўво сень мі ну ла га го да жы ха роў 

аб вяс ці лі пра ра бо ты, якія ма юць ад быц ца. Не пры ем нас ці па-
ча лі ся ад ра зу, як вы свет лі ла ся, што за пла на ва най тэр ма шу бы 
з мі не рал ва ты таў шчы нёй 11 см дом не атры мае. За мест яе 
фа сад аздо бяць сло ем 3-сан ты мет ро ва га пе нап лас ту. Жы ха ры 
з та кім ра шэн нем не па га дзі лі ся.

— Таў шчы ню ўцяп ляль ні ка па мен шы лі, а вось ха рак та рыс-
ты кі ацяп ляль ных сіс тэм, раз лі ча ных на ра бо ту пад тэр ма шу-
бай, ро бяц ца па-ра ней шым ва ры ян це, — вы ка заў ся Анд рэй 
Па ля вік. — Па коль кі ўсё ле та ні я кія ра бо ты не вя лі ся, мы ду ма лі, 
што яны пе ра раз ліч ва юць не аб ход ную ма гут насць цеп ла аб-
ста ля ван ня. Ад нак нам па ве да мі лі, што но вы пра ект не па-
трэб ны, бо ацяп ляль ная сіс тэ ма бу дзе доб ра пра ца ваць на ват 
пры знач на менш уцеп ле ным фа са дзе. Ад нак мы ўпэў не ны, 
што 3 см пе нап лас ту не вы ра ту юць ад хо ла ду.

Сяр гей Жа хоў скі тлу ма чыць змя нен не ў пра ек це тым, 
што пра гра ма кап ра мон ту на шэсць га доў ад стае ад іс ну-
ю чых рэа лій.

— Ле тась дзей ні чаў за гад Мін жыл кам га са, дзе на 1 м2 пры 
кап ра мон це вы дат коў ва ла ся 1,5 млн руб лёў ста ры мі гра шы-

ма. У вы пад ку до ма №22 у гэ ты каш та рыс 
бы ло не ўклас ці ся. Цеп ла тра су мы за мя ні лі 
поў нас цю, пры клад на праз два тыд ні зрэ жам 
на кух нях жы ха роў га за выя ка лон кі і на ла дзім 
сіс тэ му цэнт ра лі за ва на га па да грэ ву ва ды. Гэ та 
вель мі да ра гая апе ра цыя, та му ўцяп лен не до-
ма мы спа чат ку ўво гу ле вы клю чы лі з пра ек та. 
Ад нак на фа са дзе шмат шчы лін, та му вы ра-
шы лі ўцяп ляць яго пе нап лас там таўшчынёй 
3 см. Згод на з нар ма ты ва мі, гэ та га да стат-
ко ва для ра бо ты ад па вед на га аб ста ля ван ня, 
та му і ма гут нас ці ацяп ляль най сіс тэ мы мы не 
мя ня лі. Ад нак гэ та не зна чыць, што іх не пе ра-
раз ліч ва лі, — за зна чыў га лоў ны ін жы нер. — Я 
га то вы за клю чыць з га лоў ным упаў на ва жа ным 
до ма да га вор на ўцяп лен не фа са да таў сцей-
шым сло ем ма тэ ры я лу. Па пя рэд ні раз лік па ка-
заў, што пры ўцяп лен ні фа са да пе нап лас там 
таўшчынёй 5 см да пла ціць прый дзец ца пры-
клад на па 50—60 руб лёў з ква тэ ры.

За таў сцей шы слой уцяп ляль ні ка на фа са дзе 
до ма №22 па Ка лі ні на жы ха ры згод ны да пла-
ціць са ма стой на. Ка му наль ні кі ў сваю чар гу 
га то выя вы ра шыць пы тан не ў блі жэй шыя тыд ні, 
ка лі ўлас ні кі пісь мо ва вы зна чац ца з таў шчы нёй 
пе нап лас ту (5 ці 7 см) для ўцяп лен ня і па цвер-
дзяць, што за ня згод ных пла ціць гро шы ўня суць 
ас тат нія жы ха ры. Па куль 11 з 48 ква тэр су праць 
да дат ко вых укла дан няў.

Як бач на, мно гіх праб лем, як і за цяг ван ня 
тэр мі ну ра мон ту, не зда ры ла ся б, ка лі б жы ха ры 
і ЖКГ свое ча со ва ўсвя до мі лі жа дан ні і маг чы-
мас ці адзін ад на го. Па куль жа кап ра монт у до ме 
№22 па ву лі цы Ка лі ні на пра цяг ва ец ца...

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by.

Тран шэя за мест пад ло гі

Дождж ідзе — ва да ця чэ, а сця на мок не

Вось та кі вы гляд ме ў 
ван ны пакой.

Па доб ны ме та ліч ны кар кас на мес цы бы ло га бал ко на 
ўжо пра ве ра ны на тры ва ласць. Атры ма ныя вы ні кі 

на кі ра ва ны на за цвяр джэн не экс пер ты зы.

У пад' ез дзе мес цы бы лых элект ра ка бе ляў ка му наль ні кі 
па фар бу юць, ас тат няя част ка сця ны — за кошт жы ха роў.

Пад час за ме ны труб амаль 
ме сяц так вы гля да ла пад ло га 

на кух ні ў ква тэ ры №35.

За лі ты ва дой ву гал і за лі тыя рас тво рам 
шчы лі ны на фа са дзе.

Та кі люк у пад ло зе кух ні Зі на і ды ГАЎ РЫ ЛА ВАЙ 
па ві нен за ста вац ца не пры бі тым, каб у вы пад ку ава рыі 

быў до ступ да труб, што пра хо дзяць пад пад ло гай ква тэ ры.

«За га да лі мне зняць шпа ле ры 
і ха це лі ўклю чыць свой 
су шыль ны агрэ гат у маю ра зет ку. 
Я не па га дзі ла ся, та ды яны 
сыш лі і больш ні хто не з'яў ляў ся 
су шыць маю сця ну».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


